
专题 求离心率

题型一 利用几何性质求解

题型二 利用坐标法求解

题型三 利用第一定义求解

题型四 利用第二定义求解

题型五 利用第三定义求解

题型六 与斜率乘积相关

题型七 焦点三角形双余弦定理模型



题型八 焦点弦与定比分点

题型一 利用几何性质求解

1．已知椭圆C：  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的上顶点为 B，两个焦点为 1F， 2F ，线段 2BF 的垂直平分线过点 1F，

则椭圆的离心率为 ．

【答案】
1
2
/0.5

【分析】求出线段 2BF 的中点坐标，根据两直线垂直斜率关系可得 2 24a c ，再结合 2 2 2a b c  可求得离心

率.

【详解】

如图，设 2BF 的垂直平分线与 2BF 交于点H ，

由题，  1 ,0F c ，  2 , 0F c ，  0,B b ，则 ,
2 2
c bH  

 
 

，

 
1

0
2

3
2

F H

b
bk c cc


  

 
，

2

0
0BF
b bk

c c


  


，

1 2
1F H BFk k   ，

1
3
b b
c c

      
 

，化简得， 2 23b c ，

由 2 2 2a b c  ，解得 2 24a c ，

2
2

2

1
4

ce
a

   ，即
1
2

e  .

故答案为：
1
2 .

2．已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的左焦点为  1 ,0F c ，坐标原点为O，若在双曲线右支上存在一点 P满



足 1 3PF c ，且 PO c ，则双曲线C的离心率为 .

【答案】 3 1

【分析】构建焦点三角形，判断出其为直角三角形，进而可求.

【详解】如图，因为 1 2| | | |PO c FO F O   ，所以 1 1 2 2,PFO OPF PF O OPF      ，

所以 1 2 1 2
π
2

OPF OPF F PF     ，

则 2 2 2 2 2 2
1 2 1 2| | | | | | , 3 ( 3 2 ) 4PF PF F F c c a c      ，

2 22 4 3 4 0c ac a   ，

2 2 3 2 0e e   ，

解得 3 1e   .

故答案为： 3 1

3．已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    的左、右焦点分别为 1F， 2F ，点 P在椭圆C上，且 2 1 2PF F F ，过 P作

1F P的垂线交 x轴于点A，若 2
1
2

AF c ，记椭圆的离心率为 e，则 2e  .

【答案】
3 5

2
-

【分析】由题意可得
2

2 1 2 2PF F F AF  ，从而可求得 2PF c ，根据勾股定理可求得 1PF ，利用椭圆离心

率的定义即可求得结果.

【详解】如下图所示：



因为 2 1 2PF F F ， 1AP PF ，所以 1 2 2PF F APF  ，

可得
2 2

1 2 2

P
F F

AF F
PF

 ，即 2
2 2

2 1 2
12
2

P FAF cF c cF      ，可得 2PF c ；

又在 1 2Rt PF F 中，  22
1 2 5PF c c c   ，

由椭圆定义可得 1 2 2PF PF a  ，即 5 2c c a  ，

所以
2 5 1

25 1
ce
a


  


，可得

2

2 5 1 3 5
2 2

e
  

   
 

.

故答案为：
3 5

2
-

4．椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的两个焦点为    1 2, 0 , ,0 ,F c F c M 是椭圆上一点，且满足 1 2 0FM F M 
 

.则椭圆

离心率 e的取值范围为（ ）

A．
20,
2

 
 
 

B．
20,
2

 
  
 

C．
2 ,1
2

 
  
 

D．
2 ,1
2

 
 

 

【答案】D

【分析】根据给定条件，可得 1 2FM F M ，进而得出 | |MO c b  ，再求出离心率范围即得.

【详解】由点M 满足 1 2 0FM F M 
 

，得 1 2FM F M ，即 1 2FMF△ 是直角三角形，原点O是斜边 1 2F F 的中点，

因此 | |MO c ，又点M 在椭圆上，则 c b ，即 2 2 2 2c b a c   ，整理得
2

2
1
2

c
a

 ，

即
2 1

2
e  ，而0 1e  ，因此

2 1
2

e  ，

所以椭圆离心率 e的取值范围为
2 ,1
2

 
 

 
.

故选：D

5．点 P在椭圆上，且在第一象限，过右焦点 2F 作 1 2FPF 的外角平分线的垂线，垂足为 A，O为坐标原点，

若 3OA b ，则该椭圆的离心率为 ．

【答案】
6
3
/
1 6
3

【分析】延长 2F A，交 1PF于点 Q，根据 PA是 1 2FPF 的外角平分线，得到 2| |AQ AF ， 2| |PQ PF ，再利

用椭圆的定义求解.



【详解】

延长 2F A，交 1PF于点 Q，∵PA是 1 2FPF 的外角平分线，

2| |AQ AF  ， 2| |PQ PF ，

又 O是 1 2F F 的中点， 1QF AO ∥ ，且 1 2 | | 2 3QF OA b  .

又 1 1 1 2| | 2QF PF PQ PF PF a     ，

2 2 3a b  ， 2 2 2 23 3( )a b a c    ，则
6
2

a c ，∴离心率为
6
3

c
a
 .

故答案为：
6
3

6．如图，A B C， ， 是椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    上的三个点，AB经过原点O AC， 经过右焦点F，若BF AC

且 3BF CF ，则该椭圆的离心率为 .

【答案】
2
2

【分析】设椭圆的左焦点为  1 ,0F c ，连接 1 1 1, ,AF BF CF ，设 CF m ，利用对称性得到 1 3AF BF m  ，

2 3AF a m  ， 1 2CF a m  ，再根据 BF AC ，分别在 1AFC△ 和 1Rt AF F 中，利用勾股定理求解.

【详解】解：如图所示：



设椭圆的左焦点为  1 ,0F c ，连接 1 1 1, ,AF BF CF ，

设 CF m ，由对称性知： 1 3AF BF m  ，

2 3AF a m  ， 1 2CF a m  ，

因为 1 / /AF BF ，所以 1AF AC ，

在 1AFC△ 中，
2 2 2

1 1AF AC CF  ，即    2 229 2 2 2m a m a m    ，

解得
3
am  ，

在 1Rt AF F 中，    2 229 2 3 2m a m c   ，

将
3
am  代入上式，得

2
2

ce
a

  ，

故答案为：
2
2

题型二 利用坐标法求解

7．已知 F为双曲线C：  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的右焦点，平行于 x轴的直线 l分别交C的渐近线和右支于

点A， B，且 90OAF  ， OBF OFB  ，则C的离心率为（ ）

A． 6
2

B． 2 C．
3
2

D． 3

【答案】B

【分析】设  ,B m n ，联立方程组求得 ,anA n
b

 
 
 

，根据 90OAF  ，得到 1AF OAk k   ，求得
abn
c

 ，再

由  ,B m n 在双曲线C上，化简得到
2 2 4

2
2

a c am
c


 ，结合 OB OF ，化简得到 2 22a c ，进而求得双曲线

的离心率.

【详解】双曲线C：  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的渐近线方程为
by x
a

  .

设  ,B m n ，联立方程组

by x
a

y n

 

 

，解得 ,anA n
b

 
 
 

.



因为 90OAF  ，所以 1AF OAk k   ，即
1n b

an ac
b

  
 ，可得

abn
c

 .

又因为点  ,B m n 在双曲线C上，所以
2 2

2 2 1m n
a b

  ，

将
abn
c

 代入，可得
2 2 4

2
2

a c am
c


 ，

由 OBF OFB  ，所以 OB OF ，所以 2 2 2m n c  ，即
2 2 4 2 2

2
2 2

a c a a b c
c c


  ，

化简得 2 22a c ，则 2ce
a

  ，所以双曲线的离心率为 2 .

故选：B.

8．已知 1F， 2F 是双曲线  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的左、右焦点，若双曲线上存在点 P满足 2
2 1 2PF PF a  

 
，

则双曲线离心率的最小值为（ ）

A． 6 B． 5 C．2 D． 3

【答案】D

【分析】设 P的坐标，代入双曲线的方程，利用数量积的坐标表示，结合双曲线离心率的计算公式求解即

得.

【详解】设 0 0( , )P x y ，双曲线的半焦距为 c，则有 0| |x a ，
2 2
0 0
2 2 1x y
a b

  ， 1 2( ,0), ( ,0)F c F c ，

于是 2 0 0 1 0 0( , ), ( , )PF c x y PF c x y      
 

，

因此
2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 20
2 1 0 0 0 02 2 2( 1)x c cPF PF x c y x b c x b c a b c b

a a a
                 

 
，

当且仅当 0| |x a 时取等号，则 2 22a b   ，即
2

2 2b
a

 ，离心率
2

21 3c be
a a

    ，

所以双曲线离心率的最小值为 3 .

故选：D



9．过双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的左焦点且垂直于 x轴的直线与双曲线交于 ,A B两点，D为虚轴上的一个

端点，且 ADB 为钝角，则此双曲线离心率的取值范围为（ ）

A．  1, 2 B．  2, 2 2 C．  2,2 D．  2 2 , 

【答案】D

【分析】根据双曲线的性质求出 , ,A B D的坐标，写出向量 ,DA DB
 

，根据∠ADB为钝角，结合向量的数量积

公式化简求解即可.

【详解】设双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的左焦点为 1( ,0)F c ，

令 x c  ，得
2by
a

  ，

可设
2 2

, , ,b bA c B c
a a

   
     
   

由对称性，不妨设 (0, )D b ，可得
2

, bDA c b
a

 
   
 


，

2

, bDB c b
a

 
    
 


，

由题意知 , ,A D B三点不共线，

所以∠ADB为钝角 0DA DB  
 

，

即为
2 2

2 0b bc b b
a a

  
     
  

，

将 2 2 2b c a  代入化简得 4 2 2 44 2 0e a c a   ，

由
ce
a

 ，可得 4 24 2 0e e   ，

又 1e  ，解得 2 2 2e   ，则 2 2e   ，

综上，离心率的取值范围为 ( 2 2 , )  ．

故选：D.



10．已知双曲线 C：  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的左右焦点分别为 1F， 2F ，过 1F作 x轴的垂线交 C于点 P﹒

2OM PF 于点 M（其中 O为坐标原点），且有 2 23PF MF
 

，则 C的离心率为 .

【答案】
6 2
2


【分析】由向量垂直的坐标表示得出关于 , ,a b c的齐次式后可得离心率．

【详解】如图，易得
2

( , )bP c
a

 ， 2 ( ,0)F c ，
2

2 (2 , )bPF c
a

 


，设 ( , )M x y ，

2 ( , )MF c x y  


，由 2 23PF MF
 

得
2

(2 , ) 3( , )bc c x y
a

    ，

2

2 3( )

3

c c x

b y
a

 


  

，解得 2

1
3

3

x c

by
a

 

 


，即
21( , )

3 3
bM c
a

，
21( , )

3 3
bOM c
a




，

又 2OM PF ，∴
4

2
2 2

2 0
3 3

bOM PF c
a

   
 

，
ce
a

 ， 2 2 2b c a  代入得 2 2 22 ( 1) 0e e   ，因为 1e  故解得

6 2
2

e 
 ，

故答案为：
6 2
2


．

11．已知双曲线
2 2

2 2 1( )0 0ax y
a b

b  ， 的左、右焦点分别为 1 2F F， ，过点 1F作直线分别交双曲线左支和一

条渐近线于点 ,A B（ ,A B在同一象限内），且满足 1F A AB ． 联结 2AF ，满足 2 1AF BF ． 若该双曲线的



离心率为 e，求 2e 的值 ．

【答案】12 4 7

【分析】设点  0 0 0 0, ( )0, 0A x y x y  ，由 2 1AF BF ，A在双曲线上， 1F A AB 得到 B的坐标，然后根据 B

在渐近线
by x
a

  上列方程，解方程得到
7 2
3

a b
 ，然后求离心率即可.

【详解】

不妨设  0 0 0 0, ( )0, 0A x y x y  ，

由 2 1AF BF 得
0 0

0 0

1y y
x c x c

  
  ，化简得

2 2 2
0 0 0y x c   （1），

A 在双曲线上，∴
2 2
0 0
2 2 1x y
a b

  ，即
2 2

2 2 0
0 2

a yx a
b

  ， 代入（1）解得
2

0
by
c

 ，

1F A AB ，  0 02 , 2B x c y  ，

又 B 在渐近线
by x
a

  上，

 0 02 2by x c
a

    ，即 0 02 2bx ay bc  ．

两边平方得
2 2 2 2 2 2

0 0 04 4 4b x a y b c abcy   （2），

将
2 2

2 2 0
0 2

a yx a
b

  和
2

0
by
c

 代入（2）得
2 4 2 4

2 2 3 2 2
2 2

4 44 4a b a bb c ab a b
c c

    ，

化简得 2 23 4 0a ab b   ，解得
7 2
3

a b
 或

2 7
3

a b
 （舍去），

即  2 2 211 4 7
9

a c a
  ，化简得 2 12 4 7e   .

故答案为：12 4 7 .

12．已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的左､右焦点分别为 1 2,F F ，过 1F斜率为
4
3
的直线与C的右支交于点 P，

若线段 1PF与 y轴的交点恰为 1PF的中点，则C的离心率为（ ）

A．
1
3

B． 2 3
3

C．2 D．3



【答案】D

【分析】求得 P点坐标，根据直线 1PF的斜率列方程，化简求得双曲线的离心率.

【详解】由于线段 1PF与 y轴的交点恰为 1PF的中点，且O是 1 2F F 的中点，

所以 2 1 2PF F F ，由
2 2

2 2 1c y
a b

  解得
2

P
by
a

 ，

则
2

, bP c
a

 
 
 

，而  1 ,0F c ，所以
1

2

2 2 2 4
2 2 2 3PF

b
b c aak

c ac ac


    ，

2 2 2 28 3 3 ,3 8 3 0ac c a c ac a     ，

两边除以 2a 得 23 8 3 0e e   ，解得 3e  或
1
3

e   （舍去）.

故选：D

13．直线 2y x 与椭圆 C：
2 2

2 2 1x y
a b

  的交点在 x轴上的射影恰好是椭圆的焦点，则椭圆 C的离心率为（ ）

A． 2 1 B． 2 1
2
 C． 3 1 D． 3 1

2


【答案】A

【分析】根据A在椭圆上和直线 2y x 上列方程，整理后求得椭圆的离心率.

【详解】设在第一象限的交点为 A，右焦点为  , 0F c ，

根据题意： AF x 轴，A在椭圆上，

由
2 2

2 2 1c y
a b

  解得
2

A
by
a

 ，则
2

, bA c
a

 
 
 

，A在直线 2y x 上，则  , 2A c c ，

所以
2

2 bc
a

 ， 2 2b ac ， 2 2 2 a c ac，所以  2 2 1 0 0 1e e e     ，

解得 2 1e   .

故选：A



题型三 利用第一定义求解

14．已知椭圆
2 2

1 22 2: 1( 0), ,x yC a b F F
a b

    分别是C的左，右焦点，P为C上一点，若线段 1PF的中点在 y轴上，

1 2
π
6

PFF  ，则C的离心率为（ ）

A． 3
3

B．
2
3 C． 6

3
D． 2 3

【答案】A

【分析】根据中点关系可得 2PF x 轴，进而根据直角三角形中的边角关系，结合椭圆定义即可求解.

【详解】由于线段 1PF的中点M 在 y轴上,O是 1 2F F 的中点，所以 2 2/ / ,MO PF PF x  轴，

1 2
2F F c ， 1 2

π
6

PFF  ，所以
1 2

2 1 2 1 2 1
1 2

2 3 2 4 3tan ,
3 cos 33

2

F Fc c cPF F F PF F PF
PF F

     
 ，

由椭圆定义可得
3

2 3 4 3 32 3
3 3
c c a a c e      ，

故选：A

15． 1F， 2F 是椭圆 E：  
2 2

2 2 1 0
 

x y a b
a b

    的左，右焦点，点 M为椭圆 E上一点，点 N在 x轴上，满足

1 2 45FMN FMN   ， 1 23 4NF NF ，则椭圆 E的离心率为 .

【答案】
5
7

【分析】根据 1 2 45FMN FMN   ，得到 1 2FM F M ，且MN是 1 2FMF 的角平分线，再结合 1 23 4NF NF

和角平分线定理得到
1

2

4
3

FM
F M

 ，然后在 1 2Rt FMF△ 中，利用勾股定理求解.



【详解】解：因为 1 2 45FMN FMN   ，

所以 1 2FM F M ，则MN是 1 2FMF 的角平分线，

所以
1 1

2 2

FM F N
F M F N

 ，

又因为 1 23 4NF NF ，

所以
1

2

4
3

FM
F M

 ，设 1 24 , 3FM Fx M x  ，

由椭圆定义得 1 2 2FM F M a  ，

即4 3 2x x a  ，解得
2
7

x a ，

则 1 2
8 6,
7 7

FM F Ma a  ，

则
2 2

28 6 4
7 7
a a c       

   
，

所以
2

2

25
49

c
a

 ，则
5
7

ce
a

  ，

故答案为：
5
7

16．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左、右焦点分别为 1 2,F F ，经过 2F 的直线交椭圆C于 ,P Q两点，O为

坐标原点，且  2 2 20, 2OP OF PQ PF F Q   
    

，则椭圆C的离心率为 .

【答案】
5
3
/
1 5
3

【分析】利用向量的数量积的运算律，以及椭圆的定义，利用齐次化方法求离心率.

【详解】因为  2 2 20, 2OP OF PQ PF F Q   
    

，所以  2 2
3 0
2

OP OF PF  
  

，

即    2 2
3 0
2
OP OF OF OP   
   

，

所以 2 1OP OF OF c  
  

，所以 1 2
π
2

F PF  .

设 2F Q x ，则 2 2PF x ，所以 1 12 2 , 2PF a x QF a x    ，

由
2 22

1 1| |PF PQ QF  得 2 2 2(2 2 ) (3 ) (2 )a x x a x    ，

所以 3a x ，所以 2 1
2 4,
3 3

aPF a PF  ，



在 1 2Rt PFF△ 中，由
2 2 2

1 2 1 2PF PF FF  ，

得
2 2

22 4 (2 )
3 3
a a c       

   
，所以

5
3

ce
a

  .

故答案为: 5
3
.

17．已知 1F， 2F 分别是椭圆
2 2

2 2: 1x yC
a b

  （ 0a b  ）的左，右焦点，M，N是椭圆 C上两点，且 1 12MF F N
 

，

2 0MF MN 
 

，则椭圆C的离心率为（ ）

A．
3
4

B．
2
3 C． 5

3
D． 7

4

【答案】C

【分析】设 1NF n ，结合椭圆的定义，在 2Rt MNF△ 中利用勾股定理求得
3
an  ， 1 2Rt MF F△ 中利用勾股定

理求得 2 236 20c a ，可求椭圆 C的离心率.

【详解】连接 2NF ，设 1NF n ，则 1 2MF n ， 2 2 2MF a n  ， 2 2NF a n  ，

在 2Rt MNF△ 中
2 2 2

2 2NM MF NF  ，即      2 2 23 2 2 2n a n a n    ，

2 2 2 2 29 4 8 4 4 4n a an n a an n       ， 212 4n an  ，
3
an  ，

1
2
3
aMF  ， 2

4
3
aMF  ，

在 1 2Rt MF F△ 中，
2 2 2

1 2 1 2MF MF F F  ，即
2 2

2 4 164
9 9
a ac   ，



2 236 20c a  ，
2 20 5

36 9
e   ，又  0,1e ，

5
3

e  .

故选：C.

18．已知 1 2,F F 是双曲线C的两个焦点， P为C上一点，且 1 2 120F PF  
， 1 24PF PF ，则C的离心率为

（ ）

A． 21
3

B． 21
5

C． 7 D． 13

【答案】A

【分析】根据 1 24PF PF ， 1 2 120F PF  
，利用余弦定理可得

21
2

c m ，再由双曲线定义可得
3
2
ma  ，

由离心率定义可得
21
3

ce
a

  .

【详解】如下图所示：

根据题意可设 2 1, 4 , 0PF m PF m m  > ，易知 1 2
2F F c ；

由余弦定理可知

2 2 2
2 1 1

2 2

1
2

2
1 22 2

17 4 1cos
2 4

P mPF F F F
P

cF PF
m mF PF

 
 


  




，可得
2 221

4
c m ；

即
21
2

c m ，

由双曲线定义可知可知 1 2 3 2PF PF m a   ，即
3
2
ma  ；

所以离心率
21
3

ce
a

  .

故选：A

19．已知 1 2,F F 是双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的左，右焦点，过点 1F倾斜角为30的直线与双曲线的左，右

两支分别交于点 ,A B .若 2 2AF BF ，则双曲线C的离心率为（ ）

A． 2 B． 3 C．2 D． 2 2

【答案】A



【分析】设 2 2AF BF m  ，利用双曲线的定义及题中几何关系将m用 a c、 表示，再利用几何关系建立关

于 a c、 齐次方程，从而求出离心率.

【详解】如图，过 2F 作 2AB F N 与 N ,

设 2 2AF BF m  ，则 1 2AF m a  ， 1 2BF a m  ，

∴ 1 1 4AB BF AF a   ， 2AN a ， 1FN m ，

由题意知 1 2 30BF F   ，

∴在 1 2Rt F NF 中， 2 1 2 sin30F N FF c  ，

1 1 2 cos30 3FN FF c  ，

∴ 3m c ，

在 2Rt ANF 中, 2 2 2
2 2AN NF AF  ,

即    22 22 3a c c  解得 2c
a
 .

双曲线C的离心率为 2 .

故选：A.

题型四 利用第二定义求解
20．已知直线 1y x  与双曲线 2 2 1ax by  （ 0a  ， 0b  ）的渐近线交于A，B两点，且过原点和线段 AB

中点的直线的斜率为
3
2

 ，则
a
b
的值为 ．

【答案】
3
2



【分析】设  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，利用点差法可求
a
b
的值.

【详解】设  1 1,A x y ，  2 2,B x y ， AB的中点为  0 0
,M x y ，故

2 2
1 1
2 2
2 2

1
1

ax by
ax by
  


 
，



所以      1 1 1 1 2 2 2 2 0a x y x y b x y x y      即

   1 2 0 1 2 0 0a x x x b y y y    ，所以
01 2

1 2 0

0yy ya b
x x x


   
 .

因为过原点和线段 AB中点的直线的斜率为
3
2

 ，故 0

0

3
2

y
x

  .

由 : 1AB y x   可得
1 2

1 2

1y y
x x


 
 ，所以   31 0

2
a b

 
       

 
，

所以
3
2

a
b
  .

故答案为
3
2

 .

【点睛】直线和圆锥曲线的位置关系中，如果涉及到弦的中点问题，可以考虑用点差法来简化计算.

21．已知椭圆 C的左右焦点分别为 1F， 2F ，P，Q为 C上两点， 2 22 3PF F Q
 

，若 1 2PF PF
 

，则 C的离心

率为（ ）

A．
3
5

B．
4
5

C． 13
5

D． 17
5

【答案】D

【分析】根据椭圆的焦点三角形，结合勾股定理即可求解.

【详解】设 2 3PF m


，则 2 2QF m


， 1 2 3PF a m 


， 1 2 2QF a m 


. 5PQ m

在 1PQF△ 中得：    2 222 3 25 2 2a m m a m    ，即
2
15

m a .

因此 2
2
5

PF a


， 1
8
5

PF a


， 2 1 2F F c


，

在 1 2PF F△ 中得：
2 2 264 4 4

25 25
a a c  ，故 2 217 25a c ，所以

17
5

e  .

故选：D



22．设 1F， 2F 分别是椭圆C的左，右焦点，过点 1F的直线交椭圆C于M ，N 两点，若 1 13MF FN
 

，且

2
4cos
5

MNF  ，则椭圆C的离心率为 .

【答案】
2
2
/
1 2
2

【分析】如图，设 1FN x ，由题意，椭圆定义结合余弦定理可得
3
ax  ，后在 1 2NF F△ 由余弦定理可得

1 2 2FF a ，即可得答案.

【详解】如图，设 1FN x ，则 1 3MF x ， 4MN x .

又由椭圆定义可得 2 22 3 , 2MF a x F N a x    .

则在 2MNF 中，由余弦定理可得:

   
 

2 2 2 2 22
2 2

2

16 2 2 34 4
2 5 8 2 5

MN NF MF x a x a x
MN NF x a x
     

  
 

 
2

2 2 28 8 4 10 10 16 8 18 6
8 2 5 3
x ax ax ax ax x x ax x
x a x


         


.

则 1 2
5,

3 3
a aF N NF  ，

则在 1 2NF F△ 由余弦定理可得：

2 2
2 2

1 2 1 2 1 2
25 5 42 2 2

9 9 3 3 5
a a a aF F F N F N F N F N a           .

又 1 2
22 2 2
2

cF F c a c e
a

      .



故答案为：
2
2

23．已知椭圆
2 2

2 2 1x y
a b

  的右焦点为 2F ，过右焦点作倾斜角为
π
3
的直线交椭圆于 ,G H 两点，且 2 22GF F H

  
，

则椭圆的离心率为（ ）

A． 1
2 B． 2

2
C．

2
3 D． 3

2

【答案】C

【分析】根据题意写出直线方程，与椭圆方程联立，运用韦达定理与 2 22GF F H
  

构建出关于 a、b、c的齐

次方程，根据离心率公式即可解得.

【详解】设  2 , 0F c ，  1 1,G x y ，  2 2,H x y ，过点 2F 做倾斜角为
π
3
的直线斜率 3k  ，

直线方程为  3y x c  ，联立方程

 

2 2

2 2 1

3

x y
a b
y x c


 


  

，

可得 2 2 2 2 41 2 3 0
3 3

a b y b cy b     
 

，

根据韦达定理：
2

1 2 2 2
2 3
3

b cy y
a b

  


，
4

1 2 2 2
3

3
by y

a b
 


，

因为 2 22GF F H
  

，即    1 1 2 2, 2 ,c x y x c y    ，所以 1 22y y  ，

所以  

22

2 2 2
1 21 2

4
2 1 1 2

2 2

2 3
3 12 2 2
3 2

3

b c
a by yy y
by y y y

a b

 
          




，

即
2

2 2
4 1

3 2
c

a b



，所以 2 2 23 8a b c  ，联立

2 2 2

2 2 2

3 8a b c
a b c
  


 
，

可得 2 24 9a c ，
2 4 2

9 3
e e   .



故选：C.

24．已知椭圆 C：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a b  ）的左焦点为 1F，过左焦点 1F作倾斜角为
π
6
的直线交椭圆于 A，

B两点，且 1 13AF F B
 

，则椭圆 C的离心率为（ ）

A． 1
2 B．

2
3 C． 3

3
D． 2 2

3

【答案】C

【分析】联立直线与椭圆方程可得韦达定理，进而根据向量共线的坐标运算可得 2 2 23 9a b c  ，进而结合

2 2 2a b c  求解离心率.

【详解】设  1 ,0F c ，  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，过点 1F所作直线的倾斜角为
π
6
，所以该直线斜率为

3
3

，

所以直线方程可写为 3x y c  ，联立方程

2 2

2 2 1

3

x y
a b
x y c


 


  

，

可得  2 2 2 2 43 2 3 0a b y b cy b    ，    22 4 2 2 02 3 4 3b c b a b    ，

根据韦达定理：
2

1 2 2 2
2 3

3
b cy y

a b
 


，

4

1 2 2 23
by y

a b
 


，

因为 1 13AF F B
 

，即    1 1 2 2, 3 ,c x y x c y     ，所以 1 23y y  ，

所以  

22

2 2 2
1 21 2

4
2 1 1 2

2 2

2 3
3 12 2 3

3
3

b c
a by yy y

by y y y
a b

 
          




，

即
2

2 2
3 1
3 3
c

a b



，所以 2 2 23 9a b c  ，联立

2 2 2

2 2 2

3 9a b c
a b c
  


 
，

可得 2 23a c ， 2 1 3
3 3

e e   .

故选：C

25．设 1 2,F F 分别为椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左右焦点，M为椭圆上一点，直线 1 2,MF MF 分别交椭圆于点

A，B，若 1 1 2 22 , 3MF F A MF F B 
   

，则椭圆离心率为（ ）

A． 3
21

B． 3
7

C．
3
7

D． 21
7

【答案】D
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